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— внедрение —

Основные препятствия
Несмотря на то что в России уже 
действует «Стратегия инноваци-
онного развития до 2020 года», по 
мнению большинства российских 
предприятий, уровень инвестиций 
в технологические инновации пока 
оставляет желать лучшего. Соглас-
но исследованию Российского со-
юза промышленников и предпри-
нимателей, всего четверть пред-
приятий считают, что у них нет пре-
пятствий для инноваций, по срав-
нению с годом ранее число таких 
игроков увеличилось на 4 процен-
тных пункта. У такой ситуации есть 
несколько причин, в основном они 
связаны с недостатком средств у 
предприятий, а также неуверен-
ностью в завтрашнем дне и недо-
статочной поддержкой со стороны 
государства. Так, главной причи-
ной, ограничивающей инноваци-
онную деятельность, 59% компаний 
называют недостаток собственных 
средств: по сути, у игроков нет де-
нег на интенсивное развитие про-
изводства. В течение трех лет пред-
приятия именно эту причину назы-
вают основным препятствием для 
развития инноваций. Более того, 
большая часть денег в основной ка-
питал также инвестируется за счет 
собственных средств компаний из-
за недоступности кредитования. 
На втором месте по популярности 
— недостаток квалифицированных 
специалистов. По мнению 38% рес-
пондентов, отказ компаний от ин-
новаций связан с дефицитом про-
фессиональных кадров. При этом 
раньше этот фактор гораздо мень-
ше волновал предпринимателей — 
к примеру, в 2012 году недостаток 
кадров являлся всего лишь пятым 
по популярности.

Помимо собственно рыночных 
причин внедрение инноваций се-
рьезно ограничивает и отсутствие 
поддержки со стороны государства. 
В частности, для 37% компаний серь-
езным ограничением является не-
достаточность налогового стимули-
рования. Хотя последнее время все 
меньше компаний обращают вни-
мание на этот фактор: в 2011 году 
почти половина (49%) уверяли, что 
им не хватает такой поддержки, а в 
2012-м их доля сократилась до 39%. 
При этом еще меньшему количеству 
предпринимателей не хватает под-
держки на федеральном (33%) и ре-
гиональном (только 22%) уровнях. 
Серьезным препятствием для разви-
тия инноваций является недостаток 
уверенности в завтрашнем дне и не-
хватка планирования: низкая пред-
сказуемость хозяйственной деятель-
ности останавливает 26% компа-
ний—участниц опроса, хотя в 2011-
м доля таких предприятий составля-

ла 33%. Трудность привлечения кре-
дитных средств мешает 26% компа-
ний, хотя по сравнению с данными 
2011 года их доля уменьшилась.

А компании с участием иност-
ранных вложений отмечают боль-
шой кадровый дефицит, и это глав-
ное препятствие для применения 
инноваций в их случае. Зато 36% та-
ких компаний уверены, что пре-
пятствий для инноваций нет, что на 
10 процентных пунктов выше, чем в 
среднем по стране.

Все разные
В зависимости от региона и сфе-
ры деятельности важность того 
или иного препятствия для разви-
тия инноваций может серьезно от-
личаться. Так, в Приволжском фе-
деральном округе почти две трети 
компаний (64%) главной проблемой 
считают недостаток финансовых 
средств, а 54% убеждены, что инно-
вациям препятствует недостаточ-
ность налоговых льгот; в свою оче-
редь, проблема нехватки квалифи-
цированных рабочих и специалис-
тов занимает всего лишь третье мес-
то. Кроме того, в этом регионе вы-
ше доля компаний, которые испы-
тывают трудности с привлечени-
ем кредитных средств для осущест-
вления инноваций. Для сравнения: 
в Южном федеральном округе ком-
паниям гораздо серьезнее не хва-
тает инфраструктуры, чем в цент-
ре страны: 25% игроков высказыва-
ют недовольство этим фактором. В 
Сибирском, Уральском и Централь-
ном федеральных округах компа-
нии волнуют низкое качество и вы-
сокая стоимость услуг российских 
научных организаций. При этом 
доля компаний, которые не видят 
препятствий для развития иннова-
ций, может быть здесь выше или ни-
же, чем в целом по стране. Так, в Си-
бирском федеральном округе толь-
ко 10% всех компаний не видят для 
себя препятствий к инновационной 
деятельности, зато в Северо-Запад-
ном федеральном округе таких иг-
роков уже треть.

Еще интереснее становится, ес-
ли проанализировать компании по 
сфере деятельности. Так, выясняет-
ся, что 46% компаний, занимающих-

ся добычей полезных ископаемых, 
считают, что поддержка инноваций 
на федеральном уровне недостаточ-
на, а также больше, чем в среднем 
по стране, не верят в предсказуе-
мость завтрашнего дня. Зато недо-
статок налоговой поддержки здесь 
замечают в два раза меньше игро-
ков, чем в целом по рынку. Совсем 
противоположная ситуация сложи-
лась в обрабатывающей промыш-
ленности, традиционно страдаю-
щей от импорта. В этом сегменте бо-
лее чем половине компаний недо-
статочно имеющихся мер налого-
вой поддержки. В свою очередь, 71% 
компаний отрасли «производство и 

распределение электроэнергии, га-
за и воды» испытывают недостаток 
собственных финансовых средств, 
что мешает им осуществлять инно-
вации, а также в два раза чаще, чем 
в среднем по стране (24%), они отме-
чают отсутствие на рынке нужных 
технологических решений. В стро-
ительном секторе отсутствие новых 
разработок мешает развиваться еще 
большему количеству компаний: их 
доля достигает 33%. В этом секторе 
выше и доля компаний, которые 
обеспокоены низким качеством и 
высокой стоимостью услуг россий-
ских научных и конструкторских 
организаций. По сути, это означа-
ет, что у нас наблюдается пробел в 
фундаментальных исследованиях в 
этой области.

По словам председателя директо-
ров ГК «Ренова» Виктора Вексельбер-
га, наиболее активное использова-
ние инноваций происходит в науко-
емких отраслях: IT, телекоммуника-
ции, создание программного обес-
печения, аэрокосмическая отрасль 
и т. д. «Многие ресурсные отрасли 
регулярно внедряют инновации, 
особенно в части повышения эф-
фективности и экологичности про-
цессов. Сегодня добычу, транспор-
тировку, хранение нефти и газа не-
возможно представить без высоко-
технологичного оборудования»,— 
говорит он.

В сухом остатке
В итоге это приводит к тому, что ком-
пании продолжают направлять на 
инновации слишком мало средств. 
Так, медианным значением уров-
ня затрат компаний на инновации, 
включая инвестиции в новые ма-
шины и оборудование, затраты на 
НИОКР, технологическую подготов-
ку производства, приобретение па-
тентов и лицензий, стало 5%. Самый 
максимальный показатель составля-
ет 40% выручки, зато больше полови-
ны компаний (53%) тратят на инно-
вации до 5% своей выручки, 19% ор-
ганизаций — от 5% до 10%, 9% вкла-
дывают до 20% своей выручки, и та 
же доля компаний осуществляет рас-
ходы в большем размере. По сравне-
нию с 2012 годом видна тенденция 
к снижению расходов на инноваци-
онную деятельность до 5% своей вы-
ручки. Наименее активными явля-
ются компании из Сибирского Фе-
деральной округа: здесь максималь-
ная доля затрат от выручки состави-
ла 10%, а медианное значение — все-
го 4,8%. По остальным регионам зна-
чимых различий не наблюдается. В 
свою очередь, среди отраслей можно 
выделить сельское хозяйство: ком-
пании этого сектора не готовы нести 
большие расходы на инвестиции в 
инновационной сфере, медианное 
значение — всего 3% от выручки. За-
то компаниям, занимающимся обра-

батывающим производством, не ос-
тается ничего, кроме как проявлять 
максимальную активность в иннова-
циях, иначе они не смогут конкури-
ровать с зарубежными игроками — в 
среднем они направляют на иннова-
ции 40% от выручки.

«Среди основных государствен-
ных мер — экономическое стиму-
лирование внедрения инноваций в 
части фискальных льгот, кредитов и 
пр. Важно упростить получение до-
ступа российских компаний к пере-
довым зарубежным технологиям и 
их внедрение на российских пред-
приятиях. Не менее важно подде-
ржание стабильной деятельности 
институтов развития экономики — 

”
Сколково“, 

”
Роснано“, РВК и других 

структур, обеспечивающих созда-
ние стартапов в новых, инновацион-
ных отраслях, которым легче выхо-
дить на международные рынки и ус-
пешно там конкурировать»,— гово-
рит Виктор Вексельберг. По его сло-
вам, поддержка государством фор-
мирования корпоративных венчур-
ных фондов, в частности через со-
финансирование таких фондов по 
рыночным механизмам и по созда-
нию благоприятной правовой и эко-
номической среды для их функцио-
нирования, также одна из эффектив-
ных мер поддержки.

Подтолкнуть к инновациям рос-
сийские предприятия также может 
выход на новые международные 
рынки. В частности, международная 
стандартизация является эффектив-
ным инструментом повышения тех-
нического уровня и конкурентоспо-
собности производства.

Хотя пока 42,6% российских ком-
паний в принципе не применяют 
международные технические стан-
дарты. Зато если посмотреть на раз-
личные сферы деятельности, то тут 
есть свои лидеры. Так, компании от-
расли «добыча полезных ископае-
мых» применяют международные 
стандарты в своей деятельности ча-
ще, чем другие: у 60% компаний доля 
продукции, произведенной с приме-
нением международных техничес-
ких стандартов, достигает более 50%.

Среди компаний, занимающихся 
обрабатывающим производством, 
этот показатель достигает 38,4%. За-
то среди аутсайдеров оказался це-
лый ряд ключевых для экономики 
отраслей: реже других используют 
международные стандарты в рабо-
те компании отраслей «производс-
тво и распределение электроэнер-
гии, газа и воды», «оптовая и рознич-
ная торговля», «финансовая деятель-
ность», а также игроки, занимающи-
еся образованием, здравоохране-
нием и предоставлением социаль-
ных услуг — собственно, всем тем, 
с чем сталкиваются обычные жите-
ли страны.

Алексей Лоссан

Технологический разрыв

В добывающих отраслях  
наиболее активно внедряются  
новые технологии и разработки

Внедрение современных технологий является одним из необходимых условий развития российской экономики, однако большинство  
компаний по-прежнему сталкиваются с препятствиями на этом пути. В числе основных преград игроки чаще всего называют недостаток 
собственных средств и финансирования, а также отсутствие соответствующих предложений на рынке.
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— финансирование —

Серьезным препятствием для 
развития российской экономики 
является недоступность банков-
ских кредитов для большинства 
предприятий. Согласно исследо-
ванию Российского союза про-
мышленников и предпринима-
телей (РСПП), большая часть 
предприятий не рассчитывает 
на кредитную ставку меньше 12%, 
а более половины компаний не бе-
рут кредиты для реализации сво-
их инвестиционных проектов.

«Малышам» сложнее всех
В 2013 году авторы исследования 
РСПП добавили в анкету вопрос, 
по какой кредитной ставке компа-
ния может получить кредит в руб-
лях при залоговом обеспечении. На 
самые высокие ставки указывают в 
основном предприятия малого биз-
неса: среди них более 40% не видят 
для себя лучшей судьбы, чем креди-
ты по ставкам выше 15% годовых, а 
еще 28,6% ответили, что 12–15% годо-
вых. Таким образом, более двух тре-
тей «малышей» оказываются обрече-
ны на кредиты выше 12% годовых.

«За последнее время кредиты ста-
ли менее доступны для предприни-
мателей, без сомнения, эта тенден-
ция коснулась в первую очередь ма-
лого и среднего предпринимательс-
тва, а также совсем небольших игро-
ков — индивидуальных предприни-
мателей. В частности, изменились и 
в основном усилились требования к 
залоговому обеспечению и резерви-
рованию средств. Соответственно, с 
одной стороны, заемщики вынуж-
дены выполнять эти требования, а с 
другой стороны, банки также понять 
можно, так как резко возросли рис-
ки кредитования предприятий это-
го уровня»,— говорит исполнитель-

ный вице-президент Российского 
союза промышленников и предпри-
нимателей Александр Мурычев. По 
его словам, во многом это связано с 
тем, что экономика России в целом 
испытывает проблемы.

«В последнее время у нас наблю-
дается стагнация в экономике, а по 
некоторым показателям даже ре-
цессия, поэтому с этой точки зре-
ния существуют опасения для выда-
чи кредитов, которые могут просто 
быть не возвращены»,— добавляет 
эксперт. Также неблагоприятная си-
туация наблюдается с точки зрения 
просроченной задолженности, в 
том числе за счет кредитов, которые 
выдавались населению. В этих усло-
виях банки вынуждены ограничи-
вать выдачу кредитов с учетом не-
уверенности поведения заемщиков 
в ближайшее время, и на этом фоне 
несколько снизился рост активнос-
ти предпринимателей. В частности, 
свои декларации не сдали 800 тыс. 
индивидуальных предпринимате-
лей. В результате общая доля малых 
предпринимателей продолжает па-
дать, в том числе из-за бесперспек-
тивности и отсутствия доступных 
кредитов.

Чем выше объем бизнеса, тем си-
туация с кредитованием лучше. У 
субъектов среднего бизнеса на став-
ку более 15% рассчитывают всего 
14,3% компаний, а вариант «12–15% 
годовых» выбрали 22,9% компаний. 
Таким образом, больше половины 
игроков надеются получить кредит 
по вполне приличной ставке мень-
ше 12% годовых.

По понятным причинам гораздо 
проще работать с банками предпри-
ятиям крупного бизнеса, однако на 
практике у них также далеко не всег-
да получается договориться с креди-
торами о выгодных условиях займа. 
Всего треть компаний—субъектов 

крупного бизнеса ожидают кредит-
ную ставку в размере от 10% до 12%, 
а четверть таких компаний — от 12% 
до 15%. Только 15,5% респондентов 
выбрали вариант «8–10% годовых». 
Таким образом, среди крупных ком-
паний доля тех, кто рассчитывает на 
максимально высокую ставку, в три 
раза меньше, чем среди «малышей».

Вариативность оценок
С точки зрения распределения по 
регионам ситуация совсем неод-
нозначная: самые лучшие отноше-
ния с кредитными учреждения скла-
дываются у игроков из Приволжско-
го федерального округа, которые по-
зитивнее других оценили доступ-
ность финансовых средств для сво-
ей организации. В частности, 68% 
компаний в этом регионе уверены, 
что кредитная ставка будет в интер-
вале от 0% до 12% — это самый луч-
ший показатель для страны. В свою 
очередь, самые низкие ожидания у 
компаний из Сибирского федераль-
ного округа: 23,8% компаний счита-
ют, что ставка будет превышать 15%. 
Зато компании из Северо-Западного 
региона оказались самыми неразго-
ворчивыми: более 20% из них отка-
зались отвечать на вопрос о размере 
возможной кредитной ставки.

Если посмотреть на распределе-
ние по сфере деятельности, то луч-
ше всего себя с точки зрения кре-
дитора оценивают компании, ра-
ботающие в сегменте «транспорт и 
связь»: из них 62,5% игроков увере-
ны, что могут рассчитывать на став-
ку от 0% до 12% годовых. Для сравне-
ния: строители, остро нуждающи-
еся в кредитных ресурсах для реа-
лизации своих проектов, оценива-
ют свою перспективность для бан-
ков иначе: 36,7% набрали варианты 
«ставка 10–12%» и «12–15%».

При этом независимо от доли кре-
дитных средств подавляющее боль-
шинство российских компаний не 
отправляют свою продукцию на эк-
спорт. Средним значением доли эк-
спорта в выручке компании стало 
7,4%, а медианным — 0%. Поэтому 
неслучайно, что кредитом для фи-
нансирования экспорта воспользо-
валось только 11,9% всех компаний.

Активнее других этим инстру-
ментом финансовой поддержки 
пользовались компании, занимаю-
щиеся обрабатывающим производс-
твом. Чуть лучше оказались резуль-
таты с кредитами на реализацию 
инвестиционных проектов: таки-
ми кредитами пользуются 17% ком-
паний, привлекших на реализацию 

своих проектов до 50 млн руб., зато 
кредиты в размере 51–100 млн руб. 
получили всего 9% игроков. Подавля-
ющее большинство компаний (59%) 
либо не получали инвестиционных 
кредитов, либо предпочитали не от-
вечать на этот вопрос. Чаще других 
кредиты на финансирование инвес-
тиционных проектов получали стро-
ительные компании, компании, за-
нятые в сфере торговли, а также иг-
роки отрасли «обрабатывающие 
производства». Причем 20% компа-
ний строительного сектора указали, 
что кредит в их случае был до 50 млн 
руб., а 16,7% таких компаний бра-
ли кредит в большем размере — от 
301 млн до 1 млрд рублей. Среди об-
рабатывающих компаний была мак-
симальна доля тех, кто брал кредит 
свыше 2 млрд руб. Зато для торго-
вых компаний характерно исполь-
зование кредитов малого размера — 
до 50 млн руб.: треть респондентов, 
занятых в данной сфере, отметили 
этот пункт.

Почему высоки ставки
По словам Александра Мурычева, 
причин для высоких кредитных ста-
вок несколько. «У нас очень высокая 
ставка рефинансирования, но ре-
альная ставка по кредитам еще вы-
ше и для многих компаний начина-
ется от 15% годовых. «В ближайшее 
время я не вижу причин для сни-
жения процентной ставки по кре-
дитам, видимо, современная си-
туация будет продолжена, потому 
что риски никуда не делись, вклю-
чая те риски, которые закладывали 
банки»,— отмечает эксперт. По его 
словам, в этих условиях возраста-
ет роль государства и государствен-
ных банков, а также институтов раз-
вития, в том числе фондов малого 
и среднего предпринимательства. 
Также важны программы субсиди-

рования процентных ставок, в том 
числе на две трети. На сегодняш-
ний день ВЭБ — это единственный 
государственный банк, который че-
рез свои дочерние структуры ока-
зывает российским предприятиям 
свою поддержку. Однако ресурсы 
ВЭБа также ограниченны, особен-
но в вопросе поддержки предпри-
ятий малого и среднего бизнеса — 
для этого надо развивать подобные 
институты на местах.

Еще один риск для развития кре-
дитования — это ослабление нацио-
нальной валюты. «Ослабление рубля 
работает не в пользу позитивного на-
строения у кредиторов, тревожность 
разных предприятий также возрас-
тает, они задумываются, какому бан-
ку доверять, особенно с учетом того, 
что Центральный банк стал активно 
расчищать банковскую систему и от-
зывать лицензии у банков»,— пре-
дупреждает Александр Мурычев. По 
его словам, в такой ситуации Цент-
робанку нужно вести разъяснитель-
ную работу среди потенциальных 
заемщиков, этот процесс не должен 
отражаться на добросовестных бан-
ках и заемщиках. Впрочем, как отме-
чает эксперт, ослабление курса руб-
ля ожидалось изначально, хотя его 
предполагалось провести гораздо 
медленнее — до конца года. То, что 
этот процесс произошел, по сути, за 
один месяц, напугало как инвесто-
ров, так и кредиторов.

«Эти риски негативно отражают-
ся на инвестиционном поведении, 
на кредитовании и на социальной 
составляющей с точки зрения об-
щественного восприятия таких со-
бытий. Все хотят объемы кредитова-
ния резко сократить, а резкие коле-
бания, что самое главное, негатив-
но влияют на деловой климат в стра-
не»,— отмечает Александр Мурычев.

Леонид Алексеев

Рост в кредит
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(% ОТ ВЫРУЧКИ ПРЕДПРИЯТИЙ)   ИСТОЧНИК: РСПП.
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